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passaggio ohe si potrebbero anche t raspor tare 
i v in i della Sardegna), siano costrut t i in I ta l ia , 
dove si sanno costruire meglio che altrove. 

Presidente. L'onorevole minis t ro ha facoltà 
di par lare . 

Finocchiaro-Aprile, ministro delle poste e dei 
telegrafi. All 'onorevole Armiro t t i debbo far 
r i levare che l 'articolo 15 del progetto di con-
venzione contiene questa clausola : « I l nuovo 
mater iale nautico tan to pei servizi in terni , 
quanto per quelli internazionali , di cui al-
l 'articolo 1°, dovrà costruirsi nei cant ier i i ta-
liani. » Do affidamento all 'onorevole Armiro t t i 
che questa clausola r imarrà inal tera ta . 

Armirotti. Mi affido alle dichiarazioni del-
l 'onorevole minis t ro e lo r ingrazio. 

Voci. La chiusura! la chiusura! 
Presidente. Essendo chiesta la chiusura, do-

mando se sia appoggiata . 
{È appoggiata). 

Pais. Chiedo di parlare. 
Presidente. L'onorevole Pais ha faco l tà di 

par lare contro la chiusura. 
Pais. Comprendo l ' impazienza della Camera 

di uscire da questa che, in apparenza è una 
piccola questione di proroga, per entrare in 
una grave discussione alla quale, come a bat-
tagl ia campale, sono qua convenuti dal monte 
e dal piano tanto numero di combattenti . Ab-
biano però i miei egregi colleghi un poco 
di pazienza e permet tano che ancora per 
poco si discuta questa legge di p roroga che 
ha non lieve importanza per l ' I t a l i a e spe-
cialmente per la Sardegna. 

Se voi, onorevoli colleghi, apparteneste a 
quel l ' Isola trovereste giustificata la mia op-
posizione alla chiusura della discussione : ep-
però spero che vorrete accordarmi la facoltà 
di fare una brevissima dichiarazione ne l l ' in -
teresse dei servizi mar i t t imi f ra il cont inente 
e la Sardegna. 

Voci. Parl i , par l i ! 
Di Biasio. Chiedo di parlare. 
Presidente. Contro la chiusura non può par-

lare che un solo oratore. 
Di Biasio. Una sola parola per pregare la 

Camera di r iservare la facoltà di par lare al 
relatore, se la chiusura sarà approvata . 

Presidente. In tan to interrogherò la Camera 
se intenda di chiudere la discussione. 

(Fatta prova e controprova la Camera deli-
bera di non chiudere la discussione). 

L'onorevole Pais ha facoltà di parlare. 
Pais. Ringraz io per la cortesia usatami, ono-

revoli colleghi : non abuserò della vostra tolle-
ranza e v i dimostrerò la mia gra t i tud ine con 
l 'esser brevissimo. Non ho in fa t t i da fare, come 
già dissi, che una semplice dichiarazione. 

Oramai credo non vi sia alcuno in questa 
Camera che ignori come proceda il servizio po-
stale f ra il continente e la Sardegna; servizio 
che io non voglio neanche permet te rmi di 
qualificare. 

Dirò soltanto che si adoperano i peggior i 
piroscafi ; piroscafi che hanno una età supe-
riore ai 30 anni, di piccola velocità, di poca 
solidità ; la maggior par te a ruote ; per cui, 
spesso, anche la v i ta dei c i t tadini è messa in 
pericolo. Ho potuto io stesso più volte con-
statare la ver i tà di quanto asserisco, e sono 
alcune volte stato costretto a r imanere due o 
t re giorni bloccato nel Golfo degli Aranci , 
perchè malgrado il mare non fosse molto burra-

! scoso, il piroscafo, vecchio, quasi sdrucito, non 
j poteva senza grave pericolo avventurars i nel 
| breve viaggio verso Civitavecchia. 

Mi si r isponderà che vi sono apposite 
Commissioni, incaricate specialmente della 
visi ta di questi piroscafi. Ma si sa bene 
che cosa valgano le Commissioni di f ronte a 
potent i Società che hanno poderose influenze! 
Perciò mi rivolgo all 'onorevole ministro della 
marina, il quale dovrebbe un pochett ino in-
teressarsi della questione; e riconoscendo che 
i l servizio va realmente male, dovrebbe pren-
dere la in iz ia t iva perchè andasse bene, giacche 
è nel suo interesse che la mar ina mercant i le 
possa d iventare sussidiaria della mar ina mi-
li tare. Nelle condizioni a t tual i non lo è, e 
non accenna a poterlo diventare. 

Io pregherei l 'egregio mio amico il min i -
stro delle poste e dei telegrafi, di r ichiamare la 
Società Generale di Navigazione allo adem-
pimento dei suoi doveri verso la Sardegna 
che ha pure il dir i t to di non essere posposta 
a tu t t e le a l t re pa r t i d ' I t a l i a ; e vorrei che 
imponesse si mettessero fuor i di servizio 
certi piroscafi che l 'onorevole ministro sa non 
essere a t t i a nessun servizio. 

Farò un 'a l t ra raccomandazione ; ed è que-
sta. Pare che sia in tendimento del Governo 
di togliere una corsa giornal iera da Civita-
vecchia al Golfo degli Aranci , per poterne 
ot tenere un 'a l t ra che, par tendo da Cagliari , 
tocchi Genova e Terranova. Io prego l'ono-

. revole minis t ro delle poste e dei telegrafi, 


